



林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19550 号 今日 4 版

思想政治赋能 企业文化牵引

汇聚森工集团绿色高质量发展强劲动力

编者按

思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线。内蒙古森工集团党委全面总结思想政治工作领域经验成效,创新提出“五化”工作法,形成“四个故事”思想政治工作品牌,荣获多项国家级、自治区级荣誉,并被确立为自治区思想政治工作与企业精神深度融合示范点。

为持续深入挖掘展示森工集团各级党组织思想政治工作的做法、好经验,推动思想政治工作在守正创新中发展,全力构建共同推进思想政治工作的良好氛围,本报开设“讲好林区‘四个故事’ 擦亮森工思政品牌”专栏,对部分直属单位党组织思想政治工作创新案例进行刊发,推动各级党组织积极开展经验交流分享,不断激发创新热情,为高标准打造国内一流现代林业集团战略目标统一思想、凝聚力量。

赵之皓

思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线。作为“共和国的林业长子”,多年来,森工集团党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,持续加强和改进新时代思想政治工作,促进北疆文化的传承和发展,以高质量思想政治工作助推企业绿色高质量发展。

以思想政治工作为引领 凝聚企业文化精神内核

森工集团党委深入挖掘“老牌”国有企业深厚的历史底蕴和独特的文化气息,全面梳理内蒙古大兴安岭林区开发建设72年来,23个民族职工群众心手相牵、守望相助,共同创造企业光辉的发展成就,共同筑牢祖国北疆万里绿色长城,共同开创和谐美好生活的生动实践,为推动思想政治工作与北疆文化建设深度融合,持续打造独具森工特色的“114534”企业文化体系,奠定坚实的理论基础和思想保障。

——依托得天独厚的自然环境禀赋,培育企业文化之“根”。内蒙古大兴安岭林区生态功能区总面积达10.67万平方公里,森林面积达8.37万平方公里,是我国集中连片面积最大、保存最好的重点国有林区。区域内有一、二级河流984条,湿地面积1.2万平方公里,森林与湿地生态系统服务功能年

新增价值量7857.95亿元。得天独厚的自然资源塑造了各民族职工群众对这片土地的情感和认同,形成了人与自然和谐共生的精神价值和文化观念。

——加强各民族交往交流交融,滋养企业文化之“基”。林区开发建设之前,有少量的鄂伦春、鄂温克、达斡尔族、俄罗斯族同胞,在林区从事狩猎、畜牧等生产生活。开发建设过程中,这些少数民族同胞积极充当向导,并提供交通运输工具,后逐步转变为护林员和林业工人,与来自全国各地的知识分子、军人、工人、农民奔赴大兴安岭密林深处,建成25个城镇,连续自办社会事业50余年,形成了森工集团以爱国、忠诚、团结、担当为核心理念,包容并蓄、多姿多元的企业文化形态,是铸牢中华民族共同体意识的生动实践。

——培育爱国忠诚团结担当,熔铸企业文化之“魂”。国家的发展、民族的复兴始终是内蒙古大兴安岭林人的价值追求,1952年以来,林区累计向国家提供商品材和林副产品2亿多立方米、上缴税费200多万元,是国家同期投资的3.8倍,与包头钢铁公司并称“东林西铁”。72年来,林区始终严格执行“一手栽树、一手砍树,右手栽树、左手砍树”的林业经营方针,累计完成更新造林2000多万亩,建成35处共计182万公顷的各类自然保护地,形成阿尔山、库都尔两处“百万亩人工林”,森林资源总量已达开发初期的1.4倍。特别是近年来,森工集团践行“两山”理论,以改革转型为引领,搭建起以森林旅游、林下经济、森林碳汇为主体的现代化林业产业体系,为助推地区发展贡献了“森工力量”。

以思想政治工作为支撑 助推企业文化创新发展

森工集团党委以思想政治工作为引领,坚持守正创新,以打造“114534”企业文化体系为目标,生动讲好森工故事,构筑务林人共有的精神家园。

构建一套完整企业文化价值体系。打造与蒙古马精神、“三北”精神一脉相承的“艰苦奋斗 无私奉献”企业精神;把“红色引领绿色 绿色筑牢红色”作为忠诚遵循的企业核心价值观;把“筑牢祖国北疆万里绿色长城”作为牢记嘱托、尽责担当的企业使命;把“发展现代林业 建设美丽林区”确定为企愿;把“森林的世界 世界的森林”作为企

业品牌形象;把“打造国内一流现代林业集团”确立为企业战略目标,全面构筑全体干部职工共同团结奋斗的思想之基、力量源泉。

持续擦亮一个品牌。坚持以北疆文化引领企业文化建设,围绕兴林、兴业、固边、富民的目标,逐步建立起以“红色引领绿色 绿色筑牢红色”为主线,生态文明气息鲜明、独具内蒙古大兴安岭林区特色的企业文化建设体系,形成与企业文化并行的“红了党旗 绿了山川 乐了群众 固了边疆”党建品牌,这一党建品牌是森工集团主责主业、责任使命的鲜明写照,“红了党旗”是最鲜明的底色,“绿了山川”是最十足的底气,“乐了群众”是最满意的答卷,“固了边疆”是最光荣的使命。

生动讲好四个故事。系统讲好习近平生态文明思想和新中国成立以来历代党和国家领导人对林区生态保护建设一脉相承的指示精神从而激励广大林人“深悟思想跟党走”的故事;讲好林区开发建设以来,几代林人栉风沐雨、爬冰卧雪、风餐露宿,支援党和国家社会主义建设“万顷栋梁出林海”的故事;讲好以全国优秀共产党员于海俊同志为代表的边陲楷模“赤子丹心耀北疆”的故事;讲好几代林人持续接力保护生态、筑牢祖国北方万里绿色长城“护林植绿筑脊梁”的故事。“四个故事”高度概括了森工集团各族职工群众守望相助、接力奋斗开发建设祖国北疆林海的光辉实践。

打造五个文化符号。打造“弯把锯”森工历史文化符号,大力弘扬艰苦创业、接力奋斗的拼搏精神;打造“兴安落叶松”生态建设文化符号,大力弘扬坚韧不拔、团结向上的进取精神;打造“于海俊”先进楷模文化符号,大力弘扬忠诚于党、忠于人民的奉献精神;打造“兴安碳汇”转型发展文化符号,大力弘扬锐意进取、敢闯敢试的创新精神;打造“瞭望塔”稳边固边文化符号,大力弘扬艰苦守望、为国值岗的护边精神。

推进打造三类文化基地。以企业文化建设为统领,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,统筹推进文明创建、民族团结进步和职工文学艺术创作,广泛搭建与时俱进的思想政治工作平台载体,持续打造一批体现企业特色的新时代文明实践中心(站、所)、新媒体孵化培训基地、文学书法摄影等文艺创作基地,切实用先进的文化培育职工,用正确的舆论引导职工,用高尚的精神塑造职工,用优秀的作品鼓舞职工,用真诚的服务赢得职工。

(下转第三版)

讲好林区“四个故事” 擦亮森工思政品牌

工会服务送“义诊” 职工健康有“医”靠

职工健康服务“送医到基层” 义诊活动正式启动

本报讯(记者 唐永朋)8月1日,森工集团工会联合中华志愿者协会遴选首都医科大学附属北京同仁医院、首都医科大学附属北京安贞医院等全国三甲医院的五位医疗专家深入阿尔山森工公司开展职工健康服务“送医到基层”义诊活动,旨在关心职工身体健康,提升职工幸福感和归属感。

在兴安盟人民医院阿尔山分院,医疗专家详细询问职工的生活习惯、工作状况,并根据多年临床工作经验,为每一位前来问诊的职工给予个性化的健康建议和疾病预防方案,切实让职工及家属享受到优质、高效、便捷的诊疗服务。

据森工集团工会生活保障法律部负责人介绍,集团工会以职工健康服务项目建设为抓手,分区域送医到基层,在接下来三天时间里,医疗专家还将深入到阿尔山森工公司敖尼尔林场、303管护站、塔尔气镇中心卫生院,以及绰源森工公司应急事务中心、绰河源中心卫生院等地为更多的一线职工义诊,通过“零距离”的医疗服务,为广大职工及家属提供免费健康咨询与诊断。

当日,阿尔山森工公司职工及家属早早地来到义诊区排队,等待接受检查。今年56岁的张振林是阿尔山森工公司森林经营中心的一名职工,做完检查后,张振林激动地说:“今天专门挂的陈志明主任的号,之前胳膊疼得抬不起来,陈主任看了看我之前的片子,还为我做了针灸,现在感觉整个胳膊轻松多了,感谢工会组织的义诊活动,这是对我们一线职工实实在在的关爱。”

“感谢工会的贴心呵护和关爱,不仅让我们在家门口就看到了安贞医院的专家门诊,还节省了看病的时间和费用,我真是打心眼儿里高兴。”职工韩岩岩激动地说。

近年来,森工集团党委、森工集团、集团工会始终坚持以人民为中心的发展思想,聚焦“增进民生福祉 提高职工生活品质”,持续推进职工互助保障工作,积极开展职工健康服务,从破解职工群众最迫切期盼解决的问题入手,着力解决林区职工群众“看病难、看病贵、看病远”的急难愁盼问题,切实把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

满归森工公司

绷紧防范之弦 筑牢反诈防线

本报讯(通讯员 刘海燕)近日,满归森工公司以“警惕诈骗新手法,不做电诈工具人”为主题,开展“全民反诈在行动”宣传活动,增强职工群众防骗意识和识别能力,减少电信网络诈骗案件的发生。

该公司坚持“线上+线下”双管齐下,形成强大宣传攻势。在办公区域醒目位置张贴反诈宣传海报,利用电子屏滚动播放反诈标语,让干部职工抬眼可见,驻足即观。通过微信公众号推送、集中学习等方式,向干部职工普及《中华人民共和国反电信网络诈骗法》,营造人人守法、人人反诈的良好氛围;充分发挥典型案例的警示作用,组织干部职工观看反诈警示教育片,在广场电子屏播放第二届全国反诈短视频大赛获奖视频,构筑职工群众坚实的反诈思想防线。

该公司坚持纵向穿透、横向拉伸、外向贯通“三向发力”,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,发动党员先锋队、青年突击队和志愿服务队,当好反诈宣传员、职工守护者,将反诈知识融入职工群众工作、生活、生产各方面,确保应宣尽宣、应知尽知。持续扩大反诈宣传的渗透力、覆盖面和影响力,与内蒙古大兴安岭森林公安局满归分局联合开展反诈宣传活动,发放反诈宣传册,现场解答职工群众咨询,讲解当前电信网络诈骗形势、常见诈骗手法以及防范措施等,通过“以案释法”,揭示诈骗分子的作案过程和受害者的心理变化,让职工群众在触目惊心的案例中吸取教训,提高警惕,绷紧防范之弦,形成警企联动、群防群治的宣传合力,切实筑牢防范电信网络诈骗的“铜墙铁壁”。

内蒙古大兴安岭航空护林局

开展直升机吊桶洒水精准灭火智能辅助系统实验

本报讯(通讯员 王蒙亮)7月25日,内蒙古大兴安岭航空护林局1架K-32直升机完成了直升机吊桶洒水精准灭火智能辅助系统的地面测试及模拟火场空中飞行实验,是航空护林局在航空灭火技术手段上寻求新路径、新方法、新突破的一次探索尝试。

该项目由北京应急能力建设促进中心、航空救生装备有限公司、内蒙古大兴安岭航空护

林局、华北科技大学、山东通用航空服务股份有限公司合作研发。系统通过直升机平台挂载光电吊桶实现火源识别追踪、集成传感器综合判断直升机飞行轨迹,根据采集数据检测直升机飞行速度、高度、火场上空风向风速综合研判最佳洒水时机,实现提高吊桶洒水的精准度,达到了火场最佳灭火点识别率≥85%,洒水精度提高50%的预期效果。



近日,莫尔道嘎森工公司抓住有利天气条件,组织中心苗圃技术人员开展草花蓉仿生境人工接种试验,为草花蓉人工繁育提供理论依据和技术支持。 赵景坤 摄

行走在自然的课堂里

周媛

“同学们,大家身旁的植物叫杜香,可以提取芳香油,具有一定的药用价值……”近日,根河森工公司迎来自然教育研学热潮,来自全国各地的小朋友走进湿地、亲近自然,在假日旅游公司研学导师的带领下,开启了一场别开生面的研学之旅。

学生们怀着强烈的好奇心和求知欲,徜徉在植物乐园里,细心观察身边的植物,学习有趣的知识,近距离探索自然界的神奇与奥秘;通过体验抬木头、锯木头等,了解森工文化和林区开发建设历史,感知“艰苦奋斗、无私奉献”的精神;学习了了解鸟类的习性和人工筑巢的重要作用,并将制作好的鸟巢留在这片森林里,成为他们与大自然接触的见证。

自然游戏、自然探索、科普问答、美学熏陶……沉浸式体验和互动性参与,让学生们受益匪浅,乐在其中,在增长知识、启迪智慧的同时,也在心中种下了一颗生态文明的种子。

据了解,假日旅游公司以本地自然资源为课堂背景,围绕完整生态系统、特色民族风情、浓厚森工文化、极寒“冷”四大元素,针对6至12岁青少年,设计了不同内容、深度的研学课程,制作了4个系列文创产品,包括研学手册、研学背包、植物标本及纪念手册,通过丰富的课程设置,将知识从课本延伸到自然,让学生们在行走的自然课堂里研有所学、知行合一。下一步,假日旅游公司将不断创新精品课程内容,通过“研学+文旅”模式,为全国各地青少年及亲子家庭带来更加丰富多彩的研学体验。



加快构建现代林业产业体系 · 森工行动

近日,阿龙山森工公司组织志愿者到木耳种植基地采摘成熟的木耳,助力公司产业发展。

图为苗圃职工向志愿者讲解木耳采摘的注意事项。 赵晗 摄